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женности перед ним, если она превышает 
20% причитающейся суммы. Аналогичные 
разъяснения содержат письмо Минтруда 
России от 22.10.2018 №14-1/ООГ-8142 и 
судебная практика.

Таким образом, общий размер всех 
удержаний при каждой выплате заработ-
ной платы не может превышать 20%. При 
этом превысить этот размер работода-
тель не вправе даже с согласия работника. 
В ситуации, если начисленных сотрудни-
ку при увольнении сумм недостаточно для 
полного погашения задолженности или 
ограничения, установленные ст. 138 ТК 
РФ, не позволяют полностью погасить за-
долженность, то оставшуюся часть работ-
ник может добровольно возвратить путём 
внесения в кассу работодателя или пере-
числить на его расчетный счёт.

Если же работник откажется от добро-
вольного возмещения отпускных, то за-
долженность за неотработанные дни от-
пуска взысканию в судебном поряд-
ке не подлежит. К такому выводу при-
шёл Верховный Суд РФ в определении от 
25.10.2013 №69-КГ13-6. 

Таким образом, действующее законо-
дательство не содержит оснований для 
взыскания суммы задолженности в судеб-
ном порядке с работника, использовав-
шего отпуск авансом, если работодатель 
при увольнении работника при расчёте не 
смог произвести удержание из причитаю-
щихся работнику сумм за неотработанные 
дни отпуска вследствие недостаточности 
этих сумм.

Работодатель планирует издать 
приказ, в котором указано, 
что в случае привлечения 
работника к дисциплинарной 
ответственности с объявлением 
ему замечания или выговора 
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Я уволился по собственному 
желанию. Трудовая книжка 
выдана. За мной остался долг 
(за неотработанные дни 
отпуска). Как работодатель 
может взыскать с меня сумму 
задолженности?

Ежегодный оплачиваемый отпуск мо-
жет быть предоставлен в любое время ра-
бочего года (ст. 122 ТК РФ). При этом за-
кон не допускает возможности предостав-
лять ежегодный основной оплачиваемый 
отпуск и дополнительные оплачиваемые 
отпуска (кроме отпуска за работу во вред-
ных или опасных условиях) пропорцио-
нально отработанному времени. Поэтому 
может возникнуть ситуация, когда сотруд-
ник, отгулявший отпуск, увольняется до то-
го, как приобрёл необходимый для такого 
отпуска стаж.

Работодатель вправе произвести удер-
жание при увольнении работника до 
окончания того рабочего года, в счёт ко-
торого он уже получил ежегодный оплачи-
ваемый отпуск, за неотработанные дни от-
пуска. Удержания за неотработанные дни 
отпуска не производятся, если работник 
увольняется по основаниям, предусмо-
тренным п. 8 части 1 ст. 77 или п. 1, 2 или 
4 части 1 ст. 81, п. 1, 2, 5, 6 и 7 ст. 83 ТК РФ 
(абзац 5 части 2 ст. 137 ТК РФ). Увольнение 
по собственному желанию к таким основа-
ниям не относится. Значит, при расторже-
нии договора работодатель вправе произ-
вести удержание за неотработанные дни 
отпуска.

В ст. 138 ТК РФ установлены ограни-
чения размера удержаний из заработной 
платы. Они распространяются и на сумму 
окончательного расчёта при увольнении. 
То есть, работодатель не вправе удержать 
из последней выплаты всю сумму задол-

руководитель соответствующего 
структурного подразделения 
не представляет работника 
к поощрению любого вида 
в течение одного года со дня 
вынесения приказа о привлечении 
его к дисциплинарной 
ответственности (при этом все 
премии сохраняются, они могут, 
например, не повышаться).
Не противоречит ли такой 
приказ Трудовому кодексу РФ 
(в частности, ст. 193 ТК РФ, 
которая говорит о том, что 
за один проступок может быть 
только одно дисциплинарное 
взыскание)?

В соответствии с частью 4 ст. 192 ТК РФ 
не допускается применение дисциплинар-
ных взысканий, не предусмотренных фе-
деральными законами, уставами и поло-
жениями о дисциплине. Перечень уста-
новленных трудовым законодательством 
видов дисциплинарных взысканий, приве-
дённый в части 1 ст. 192 ТК РФ, не содер-
жит такой меры дисциплинарного воздей-
ствия, как лишение работника поощрений, 
связанных с работой.

Документы работодателя, устанавли-
вающие систему поощрений и стимули-
рования работников, в качестве одного 
из критериев применения могут преду-
сматривать отсутствие у работника дис-
циплинарных взысканий. Установление 
зависимости права на поощрение от над-
лежащего выполнения трудовых обязан-
ностей и лишение поощрений в случае 
невыполнения подобного условия не яв-
ляются нарушением прав работника. В та-
кой ситуации указанное лишение не яв-
ляется дисциплинарным взысканием и 
может иметь место одновременно с при-
влечением работника к дисциплинарной 
ответственности.

Кроме того, основанием для лише-
ния поощрений может являться не толь-
ко наличие у работника дисциплинарно-
го взыскания, но и сам факт нарушения 
им трудовой дисциплины, если это пред-
усмотрено локальными НПА работодате-
ля. В этом случае работодатель вправе 
лишить работника премии, не прибегая 

к привлечению его к дисциплинарной 
ответственности.

Можно ли возмещать 
работнику затраты на сотовую 
связь в определённом размере, 
если сотрудник использует 
личный номер?

В соответствии со ст. 188 ТК РФ при ис-
пользовании работником с согласия или 
ведома работодателя и в его интересах 
личного имущества работнику выплачи-
вается компенсация за использование, 
износ (амортизацию) инструмента, лич-
ного транспорта, оборудования и других 
технических средств и материалов, при-
надлежащих работнику, а также возме-
щаются расходы, связанные с их исполь-
зованием.

Отметим, что ст. 188 ТК РФ не связывает 
выплату компенсации, обусловленной ис-
пользованием работником своего имуще-
ства в интересах работодателя, с характе-
ром выполняемой работы. Кроме того, из 
приведённой формулировки буквально 
следует, что, помимо компенсации за ис-
пользование, износ технических средств и 
материалов, работодатель обязан возме-
щать работнику расходы, связанные с их 
использованием.

Таким образом, при использовании 
личного имущества работник может полу-
чать от работодателя два вида выплат:

• компенсацию за использование, из-
нос (амортизацию) личного имущества;

• возмещение расходов, связанных с 
использованием имущества.

Размер данных выплат определяется 
соглашением сторон трудового договора, 
выраженным в письменной форме (ст. 188 
ТК РФ).

Стороны согласовали дату 
увольнения работника 
в связи с его переводом 
к другому работодателю. 
Правомерно ли увольнение 
работника по этому основанию 
в период его временной 
нетрудоспособности?

Правомерно. В соответствии с частью 2 
ст. 72.1 ТК РФ перевод работника на по-
стоянную работу к другому работодателю 
может быть осуществлён по письменной 
просьбе работника или с его письменно-
го согласия. Такой перевод является осно-
ванием прекращения трудового договора 
по прежнему месту работы по п. 5 части 1 
ст. 77 ТК РФ.

Запрет на увольнение работника в пе-
риод его временной нетрудоспособности 
и в период пребывания в отпуске, уста-
новленный частью 6 ст. 81 ТК РФ, относит-
ся только к случаям увольнения работни-
ка по инициативе работодателя (смотри-
те п. 3 части 1 ст. 77, ст. 80 ТК РФ). Однако 
прекращение трудового договора по п. 5 
части 1 ст. 77 ТК РФ не является увольне-
нием по инициативе работодателя, и, сле-
довательно, трудовой договор может быть 
прекращён по данному основанию в пе-
риод временной нетрудоспособности ра-
ботника. Также временная нетрудоспособ-
ность не является препятствием для за-
ключения трудового договора с новым ра-
ботодателем.

Из названного следует, что в данном 
случае прекращение трудового догово-
ра с работником в связи с его перево-
дом к другому работодателю в дату, со-
гласованную сторонами, в период его 
временной нетрудоспособности являет-
ся правомерным.
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